



# 铁匠老街存旧忆 铁艺新巷焕生机

蚌埠融媒体中心记者 李景  
通讯员 王雅婕 文/图

许多老蚌埠人记忆中都有一条“铁匠街”，那里时常传来“叮当叮当”的打铁声，成为人们记忆里的独特符号。

“铁匠一条街”坐落于张公山北公园东侧，全长约120米。自1984年第一家铁匠铺在此开启打铁生涯，历经四十余载风雨洗礼，承载着深厚的历史文化底蕴，在烈火中千锤百炼的铁匠职业也一直延续至今。

随着城市更新改造进程加快，街巷周边环境有待改善，路面崎岖不平、坑洼遍布，杂草丛生，时有垃圾堆积。部分打铁铺子随意占道经营，不仅阻碍了交通，也给居民的生活带来了诸多不便，让“铁匠一条街”焕新的呼声越来越高。如何在保留街区原有文化底蕴的前提下，实现周边环境提升，成为当下亟需解决的问题。

禹会区纬四街道坚持以群众需求为导向，秉承“打铁还需自身硬”的铁匠精神，将“铁匠一条街”提升改造成“铁艺巷”，实施道路绿化、亮化、硬化工程，修建铁艺文化宣传阵地，完善铁匠经营管理，修建小型休闲广场，设置健身器材和休息座椅，打造独具特色的文化符号，重塑“铁艺巷”辉煌。

走入改造后的“铁艺巷”，首先映入眼帘的是富有特色的街区标识，“铁艺巷”三个大字下，是两个正在打铁的铜人雕塑，周边道路干净平坦，新增的绿化树木笔直向上，瞬间就把人们的记忆拉回了从前。“这里真是大变样了，不仅让摆摊的游商有了更好的经营环境，也提升了周边的环境，现在巷子不再是泥泞的小路了，有了好看的小房子和绿化带，走在路上心情都好了不少。”居民郭志远说。

记者从纬四街道获悉，为对“铁艺巷”进行全方位升级改造，街道联合禹会区住建局、区文旅体局等部门，总投资资金120万元，以环境治理为依托，贯穿铁匠文化，通过规范打



改造后的铁艺巷

铁铺子的经营，将“铁艺巷”打造成一个集文化传承、休闲观光和经济发展于一体的新型街巷，实现颜值、内涵双提升。

“在项目设计过程中收集了大量的铁艺历史资料，结合铁艺特色，设计了3米高的系列雕塑。”纬四街道办事处主任夏淑娟介绍，其中，3处铁匠铜像栩栩如生，仿佛在诉说着铁匠们的故事。“打铁还需自身硬”“工匠精神”等两处文字则进一步凸显了铁艺

文化的内涵。采用不锈钢等材质打造的6.5米高“铁艺巷”景墙尤为瞩目，成为整个景观的标志性建筑。东侧设计了6处小屋作为铁匠小铺，不仅规范了铁匠经营，还为打铁匠人们提供了遮风挡雨的屋子。

而今，“铁艺巷”的环境实现了翻天覆地的变化。往昔那条坑洼不平、尘土肆虐飞扬的小巷，如今蜕变为整洁有序、美观大方的典范。路面的修整、景观小品的设立以及绿植的点

缀，让“铁艺巷”焕发出了全新的生机与活力。同时增添了许多休闲设施，成为周边居民们日常散步、休闲的好去处，让这里变成了一个小巧精致的“口袋公园”。

“通过联合多部门对打铁铺展开规范经营行动，确保了铁匠铺的合法、合规经营，既保障了‘铁艺巷’的井然秩序，提升整体形象，又为铁匠铺的长远、稳健发展筑牢了根基，开启传统铁艺行业新征程。”夏淑娟说。

# 去年我市空气质量居皖北首位

## 蓝天碧水净土保卫战成效显著

本报讯（融媒体记者 谢勤章 实习生 高钰松）2月11日，记者从蚌埠市生态环境保护暨全面从严从严治党工作会议获悉，2024年全市生态环境质量持续优化，环境空气质量稳居皖北地区首位，水环境质量、土壤污染防治等多项指标实现突破，交出亮眼生态答卷。

据了解，面对去年年初空气质量质量反弹压力，我市通过强化管控措施，6月至12月PM<sub>2.5</sub>浓度改善幅度跃居全省第五，全年PM<sub>2.5</sub>平均浓度和优良天数比例稳居皖北第一。水环境治理同步发力，国省控断面水质优良率分别提升至75%和85.7%，创“十四五”以来最优水平；城市集中式饮用水水源地达标率保持100%，重点建设用地安全利用100%。

创新治理获国家认可，生态品牌再添新名片。2024年，我市以全省唯一

身份成功入围国家黑臭水体治理试点城市。此外，机动车排放检验领域专项整治案例获生态环境部通报表扬，排污许可证变更“分期简办”模式入选《中国自由贸易试验区发展报告（2024）》，环保“体检+管家”模式获评省自贸区“十佳”案例，两项减排降碳协同创新案例被列为示范项目，凸显治理模式创新成效。

全市生态环保工作会议明确，2025年，将继续聚焦“十四五”目标，以“六个更加注重”为路径，落实全国、全省生态环保工作会议及省市“两会”“新春第一会”部署，坚持稳中求进工作总基调，全面准确落实精准治污、科学治污、依法治污，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，不断深化严监管、守底线、提质量、促发展，持续推动生态环境质量稳中向好，奋力打造人与自然和谐共生的美丽蚌埠新篇章。



蚌埠融媒体中心记者 何沛  
通讯员 吴玉宏 文/图

“感谢工作人员帮助我们在药品经营许可证到期前快速完成了换证，为你们的服务点赞！”近日，雷先生拿着办好的药品经营许可证感激地说。记者了解到，为持续优化营商环境，打通服务企业“最后一公里”，政务服务服务中心市场监管窗口将行政资源关口前移，探索推进“证前指导”服务模式，提高行政审批效率，助力经营主体“快人准营”。

据介绍，由于药品经营许可证即将临期，且企业仓库和经营地址发生了不可抗力的变化，雷先生焦急地向政务服务服务中心市场监管窗口咨询在经营地址和仓库地址发生变化情况下，如何办理药品经营许可证换证换证程序。

窗口工作人员了解情况后，一次性告知雷先生所需的所有材料，同时联系现场核查人员，根据GSP条款关键点，为企业提供面对面精准指导，解决企业在设施设备、人员聘请、制度制定、计算机系统设置上的各种问题，避免企业“无效跑”。在完成现场核查的同时，雷先生当天下午6点拿到了换证和变更后的药品经营许可证，对现场检查人员和窗口人员给予了高度评价，“感谢工作人员耐心、热情、专业的指导，给我们提供了很大的帮助，让我们能尽快进入市场开展经营活动”。

近年来，政务服务服务中心市场监管窗口“想群众之所想，急群众之所急”，全面推行“证前指导”“预约服务”“延时服务”等增值专属服务机制，取得了良好的效果。“下一步，我们将积极探索企业服务新模式，以小切口提升行政审批大质效，持续提升市场主体的满意度和获得感，助力企业健康规范发展，努力营造有温度、有速度、有力度的营商环境。”市市场监管局相关部门负责人表示。

# 推进『证前指导』增值服务 为企入市按下『加速键』



窗口工作人员指导办事人员办理业务。

# 古渡九湾藏故事 河长制下谱新韵

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文  
通讯员 徐硕

随着《哪吒之魔童闹海》的热播，固镇县刘集镇九湾成了“吒男吒女”们的热门打卡地。近日，记者来到九湾居，沿着河道前行，岸线景观提升行动的成果尽收眼底。制作精美的古淮河神话传说宣传牌，在村庄、河道旁矗立，图文并茂地讲述着古老的传说，将治水护河的理念润物细无声地传递给每一位过往群众与游客。

近年来，固镇县深入贯彻落实河

长制工作，以“水清、河畅、岸绿、景美”为目标，结合县域内丰富的历史文化资源，将生态治理与人文传承深度融合，打造独具特色的“固镇模式”。

固镇县在九湾渡口、老龙潭等历史地设立河长制文化宣传点，以哪吒庙、三皇庙等古迹为载体，讲述河流与古镇千年共生的故事，激发居民守护母亲河的责任意识。“以前只知道这里是老地方，现在了解到河流与古镇千年来相互依存的故事，对守护这条母亲河有了更深的责任。”当地村民表示。

九湾地处怀洪新河、包洽河与濠

河交汇处，水域生态复杂。固镇县以河长制为抓手，开展清淤净水行动，依托怀洪新河水系湿地治理、包洽河治理等一系列生态提升行动，对老龙潭等重点水域进行清淤疏浚，修复潭底“通东海”的传说清泉生态，确保水质常年达标；岸线景观提升，依托幸福河湖建设，在河道沿岸种植芦苇、香蒲等本地作物，还原“浣水泱泱，芦苇苍苍”的古韵风貌，打造生态廊道；生物多样性保护，设立禁渔区，通过种植浮叶植物、沉水植物恢复河心洲植被，保护湿地生态系统，促进鱼虾繁衍。

此外，固镇县还创新了“民间河长+志愿护河队”模式，吸纳乡贤、非遗传承人、学生等群体参与巡河护水。表彰先进典型，以群众喜闻乐见的形式传播护河理念。同时，利用智慧监管平台实时监测水质，确保问题“早发现、早处理”。

固镇县河长制工作以文化为魂、以生态为基、以民生为本，不仅让流经九湾的三条河流重现生机，更让千年传说在新时代焕发光彩。未来，固镇县将继续深化河湖治理，书写“水韵古镇”与“乡村振兴”交相辉映的崭新篇章。

# 寒夜坚守护春运 暖行相伴助归程

通讯员 徐千千

G9459次列车作为春运期间增开的夜间红眼列车（指在高铁夜间维修天窗期开行的高速列车），凌晨准点停靠高铁蚌埠南站，载着旅客驶向远方。而这趟列车背后，是一群默默坚守的“守夜人”——安检员、服务台工作人员、检票员等，用责任与温情守护着春运的“最后一公里”。

## “火眼金睛”

“请将随身物品放入安检仪。”凌晨时分，安检员李倩依然精神高度集中，认真检查每一位进站旅客的行李物品。

这时，只见一位带着孩子的妈妈匆匆找来，原来安检时太匆忙导致与别的旅客错拿了行李箱，箱内装着过年时爷爷奶奶送给孩子的礼物。礼物虽小，但对孩子来说却意义重大。

在得知前因后果后，李倩没有丝毫犹豫，立即用广播找物，并沿着旅客的行进线路用喇叭帮旅客宣传。

“那个叔叔的箱子好像是我们的。”随着孩子清脆的声音，李倩立即锁定了“目标人物”，只见她迅速上前，主动出示证件说明来意，在她的帮助下，两位错拿箱子的旅客都成功拿回了属于自己的物品。

## “深夜灯塔”

“请问有什么可以帮您？”“您要乘坐的列车在8站台。”在服务台坐镇的客运值班员夏吉安，已经连续工作了好几个小时，声音有些沙哑，但面对旅客的询问，他依然面带微笑，耐心解答。

这时，对讲机里传来了焦急的声音：“我们这里有一位年龄较大的旅客跑错站台，没赶上列车。”听到这话，夏吉安立刻将老年旅客接回服务台，路上不断安抚旅客情绪，经过他的耐心

疏导，旅客终于冷静下来，随后，夏吉安打开铁路12306APP查询，发现蚌埠火车站还有一班普速列车可以到达旅客的目的地，在征求旅客意见后，夏吉安即刻把这位旅客带到售票处改签。

在旅客的一声声道谢中，夏吉安将其送上了出租车前往蚌埠火车站，并交代路上一定要注意安全。

## “时间指挥官”

“G9459次列车即将开始检票，请各位旅客带好行李，准备好有效身份证件在闸机口前有序排队等候。”检票员金国手持扩音器，引导旅客排队等候。

说完后，他照例巡视候车厅，发现有几名旅客依然在座位上，走近后发现这几名旅客已经睡着了。他立即轻轻拍打旅客：“快醒醒，列车要来了！”经他提醒后，这几名旅客连忙收拾好行李，顺利登上了列车。

金国说：“很多旅客是第一次坐夜

间高铁，容易犯困睡着、混淆车次时间，所以我们要增强对候车室的巡查力度，加大宣传，并反复核对信息，避免误乘。”

## “守望者”

-10℃的寒风中，站台客运员张茜紧盯列车进站动态，手持电台里传来此起彼伏的联控声。

“夜间能见度低，旅客容易站错车厢位置，我们必须提前引导，更要严防旅客误入轨道。”接完站台的最后一趟车后，心细的张茜发现了一名迟迟未走的老人。

她上前询问得知，老人说家里人来站台接他，但是人走了也没有见到家人，而自己的手机也没电了，只能在原地等待。

张茜先是用电台呼叫了服务台，在得知没有人办理接站服务后，主动掏出手机帮助老人与家人取得联系，平安将老人送到家人的面前。

# 足球小将 赛场竞技



日前，在合肥举办的2025“踢嗨小将”合肥·贺岁杯青少年足球精英挑战赛上，蚌埠市淮上区足协代表队以7场全胜的战绩赢得U10组冠军。

蚌埠融媒体中心记者 郝玉琳 摄